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Y 2 Dinár

Eremics jegyző ur...
A parlament tegnapi ülésén egy bá­

náti képviselő szokatlanul éles hangon 
támadta a belügyminisztert, aki hete­
kig nem adott választ Eremics Jován 
bánáti, volt temerini jegyző sorozatos 
visszaélései ügyében beterjesztett inter­
pellációra. Vuics képviselő körülbelül 
azokkal a szavakkal foglalta össze ne­
heztelését a miniszter furcsa eljárásá­
val szemben, amelyeket e lap hasáb­
jain már nem egyszer volt okunk és 
bátorságunk leírni: meg kell szűnnie 
annak a rendszernek, amely a pártpo­
litika szempontjait elébehelyezi a tisz­
tesség szempontjainak. Jogunk van és 
okunk van ehelyütt ezekkel a visszás­
ságokkal foglalkozni márcsak azért is, 
mert a szinmagyar lakósságu, Novi- 
sadtól alig húsz kilométernyire fekvő 
Temerin község egykori basája nékünk 
még nagyon jó ismerősünk, de jó is­
merőse a jegyző ur a novisadi állam- 
ügyészségnek is. Eremics ur uralkodása 
közismerten abba az időbe esik, ami­
kor a bácskai közigazgatás éppenség­
gel nem állott hivatása magaslatán, s 
amikor a csendes és békés falvak dol­
gozó lakósságát Eremicshez hasonló 
„kvalifikációval“ rendelkező szakerők 
közigazgathatták. Eremics ur temerini 
uralkodásának aktaszerü bizonyítékai 
még ma is ott láthatók a novisadi 
ügyészségen, amely egyizben már fog­
házbüntetéssel jutalmazta kétségtelenül 
áldásdus közhivatalnoki működését an­
nak az urnák, aki hiányzó kvalifiká­
cióját a magyar polgárok siirii meg- 
botoztatásával igyekezett pótolni. Ere­
mics ur idejéből rengeteg gyanús ügyet 
örökölt a temerini közvélemény, s ma 
nagyon sok temerini polgárnak volna 
módjában kocsiderékszám felhordani a 
terhelő bizonyítékokat ezen ur ellen,
-— ha a temerini magyaroknak ehhez 
rendelkezésre állana a szükséges er­
kölcsi bátorság is. Amit azonban a te­
merini magyarok elfelejtenek, vagy nem 
mernek megtenni, azt megtesszük mi, 
merjük állítani, hogy az ország köz­
igazgatásikarának nem válnak dicsére­
tére az ilyen jegyzők és merjük állítani, 
hogy a törvények szentségébe és sért­
hetetlenségébe vetett hitet alaposan 
megingathatja az a tény, hogy Eremics 
ur még azután is közigazgathat, hogy 
Vuics ellene emelt ismeretes vádjait 
elmondolta a nemzetgyűlés nyílt ülésén. 
Az állam érdekével homlokegyenest el­
lenkezőnek tartjuk azt az ,enyhe szi­
gort,“ amellyel illetékes és nem illeté­
kes helyeken Eremics ur és egynéhány 
társának hivatalos és félhivatalos ki­
lengéseit kezelik. Temerini viselt dol­
gai után Eretpics ur már nem lehetett 
volna jegyző sem Bácskában, sem Bá­
nátban. Még Baranyában sem. Amig 
csak magyarok panaszkodtak hivatali 
működése ellen, megértettük, hogy 
„államellenes elemek“ aknamunkáját 
látták benne egy olyan férfin ellen, aki 
„jó hazafi“. Most már azonban szer- 
bek vádolják ezt a kitűnő közigazga­
tási szakerőt. Szerb polgárok vádolják, 
akik éppen olyan jó, vagy még jobb 
hazafiak, mint az az ur, aki hazafias 
potenciájának kirobbanó energiát ma­
gyar polgárok megbotoztatásán keresz­
tül vezette le. Hinni és remélni merjük, 
hogy a jelentőségteljes parlamenti in­
terpelláció után az eddig alkalmazott 
sorrend megfordul és pártatlan bíróság 
fogja megállapítani, vájjon eddigi hi­
vatali működése után Eremics ur al­
kalmas-e arra, hogy közhivatali tiszt­
séget töltsön be, vagy erre a jogcímét 
már régen elvesztette. Nem arról van 
szó, hogy Temerin magyar lakósságát 
megnyugtassák, hanem arról, hogy 
elégtétel adassék a megsértett jogrend­
nek, s arról, hogy végre nyugalom 
adassék az egész Vojvodinának.

Még nincs megegyezés
Pastes újabb Instrukciókat adott a radikális delegátusoknak

Beograd. Sztanojevics Aca tegnap 
délelőtt felkereste Pastes Nikola mi­
niszterelnököt és hosszasan tárgyalt 
vele. Pasics ez alkalommal utasításo­
kat adott Sztanojevics Acának a hor- 
vát paraszt párttal folytatandó tárgya­
lások ügyében. Sztanojevics Pasics 
utasításait közölte Trifkovics Márkéval, 
hogy szigorúan ezek alapján tárgyaljon.

A radikális és horvát paraszt párt 
delegátusai tegnap délelőtt tartották 
meg ötödik rendes tanácskozásukat a 
szociálpolitikai minisztériumban. A tár­
gyalás egész délelöttön át tartott és 
arról elsőnek Trifkovics Márkö parla­
menti elnök távozott Trifkovics azmenu emoK lavuzun
épületben várakozó újságíróknak a kő- j lásokat 
vetkezőket mondotta: *

Eddig még nincsen semmi. Mun­
kánk azonban szemmelláthatólag halad 
előre. Nem hiszem, hogy estére már 
meg legyen az egyezmény.

A Trifkovics Márkó után távozó Ra­
dies Pávle azt válaszolta az újságírók 
kérdésére:

— Most már a munkaprogramra 
részleteit dolgozzuk ki. Délután tovább 
folytatjuk a tárgyalásokat.

Gyurisics Márko csak annyit mon­
dott, hogy a délelőtti tárgyalások jegy­
zőkönyvét délután fogják megszöve­
gezni.

A délutáni tárgyalást hat órakor 
kezdték és ezen folytatták a tárgya-

Viharos ülés a parlamentben
Pribicsevics leköpte Zsánicsot — Hasbarugás és boxolás

Beograd. A parlament tegnap 
délelőtti ülésén elsőnek Vuics agrár­
párti képviselő beszélt és felszólította 
az elnököt hasson oda, hogy a mi­
niszterek válaszoljanak a hozzájuk 
intézett kérdésekre.

Sztojadinovics Milán pénzügymi­
niszter egy hozzá intézett kérdésre vá­
laszolva kijelentette, hogy a kormány 
a. forgalomban levő rossz pénzeket be 
fogja cserélni augusztus végéig. >

Moskovlyevics szóvá tetté, hogy a 
parlamenti elnök nem kezeli mindig 
pártatlanul a házszabályokat. Moskov­
lyevics szavait nagy lárma követte, 
mig végül az elnök mégis rendet 
teremtett.

Palacsek (független demokrata), Lu- 
kinics Edo ügyét tette szóvá. Lukinics 
érdekében tartott védőbeszédét az el­
lenzék viharos közbeszólásokkal za­
varta. Zsánics egyszerre csak Pribi­
csevics felé fordult a következő sza­
vakkal: „Ön egymillió dinárért nyom­
dát vásárolt, még mielőtt megindította 
volna a részvénygyüjtési akciót. Hon­
nan vette a pénzt?“

Pribicsevics erre leköpte Zsánicsot. 
A teremben óriási lárma keletkezett, a 
képviselők mind a terem közepére tó­
dultak és Pribicsevics Valérián rá akart 
támadni Zsánicsra. A körülötte levő 
képviselők azonnal lefogták, ő azon­
ban kiszabadította magát és Zsánics

elé állva, azt mondta: „Közönséges 
bandita“. Zsánics erre megfogta Pribi­
csevics Valeriánt és a földhöz vágta. 
Grgurovics (radikális) Zsánicsra akart 
támadni, Moskovlyevics azonban meg­
akadályozta ebben és hasba rúgta.

Az elnök látva a túlfűtött kedélyeket 
berekesztette az ülést és folytatását 
délután 5 órára tűzte ki. >

A parlamentből távozva a folyosón 
szembetalálkozott Grgurovics és Mosz- 
kovlyevics. Grgurovics Moszkovlyevics 
elé állott és azt mondta: Gyáva! Mire 
Moszkovlyevics azt mondta: Én nem 
vagyok gyáva, ha éppen kívánja, itt 
is megmutathatom ezt magának. Ezen 
szavakra Grgurovics öklével Moskov­
lyevics arcába sújtott úgy, hogyannak 
eltörött a szemüvege és arcát teljesen 
elborította a vér. A közben oda jövő 
képviselők széjjel választották verekedő 
társai

A délután 5 órakor folytatott ülés 
már sokkal nyugodtabb volt. Palacsek 
folytatta beszédét, amelyben a radi­
kálisok és horvát parasztpárt között 
akart minden áron ellentétet szítani 
Hogy lehet az, hogy rádicsék most a 
radikálisokkal tárgyalnak, áraikor a 
választások előtt korrupciós bandának 
nevezték őket kérdezte. Majd folytatta 
Lukinics védelmét, anélkül, hogy meg­
tudta volna dönteni a Lukinics ellen 
emelt vádakat.

Erélyes fellépés Bulgária ellen
kormány azt az utasítást adta Kákics­
nak, hogy továbra is a leghatározot- 
taban lépjen fel a bolgár kormány 
ellen és folytassa a represszáliákat 
mindaddig, amig 9 Cankov kormány 
teljes elégtételt nem ad az elszenvedett 
sérelmekért.

Beograd. Nincsics Momcsiló 
külügyminisztert tegnap délelőtt meg­
látogatta Kákics szófiai követ. Ez al­
kalommal Nincsics Momcsiló utasítást 
adott Kákicsnak arra vonatkozólag, 
hogy milyen magatartást tanúsítson 
Szófiában. A külügyminiszterhez kö­
zel álló körök véleménye szerint a

Franciaország hajtandó békét kötni

Az uj sajtótörvény
Fontos módosítás a sajtótörvényben

Beogradból jelentik: A törvényelő­
készítő bizottság legutóbbi ülésén Jo- 
vánovics Ljuba és Srksics résztvétclé­
vel a készülő sajtótörvénnyel foglal­
kozott. Az ellenzék kívánságára lénye­
ges módosítás történt a törvényjavas­
latnak annál a szakaszánál, amely a 
lapbetiltásokról intézkedik. A 23-ik 
szakaszt, amely lehetővé teszi a lapok 
betiltását, törölték a javaslatból. A 
23- ik és 19-ik szakasz helyett, amely a 
lapok egyenkénti elkobzásáról intéz­
kedik, az alkotmány 138 szakaszát al­
kalmazzák. Az alkotmány 138. szakasza 
ugyanis lehetetlenné teszi egy lapnak 
a beszüntetését és csak egyes elkob­
zásokról intézkedik. A 21-ik szakaszon 
is változtatnak, amely a kolportázs­
jogról intézkedik. Ezt a szakaszt oly- 
képen módosították, hogy csak azokat 
a lappéldányokat lehet elkobozni, a 
melyek még nem kerültek az olvasó 
kezébe. A 25. szakaszt teljesen töröl­
ték, ez a része a javaslatnak ugyanis 
azt irta elő, hogy az inkriminált rész 
helyett más szöveget kell alapba tenni. 
Az elkobzások körül felmerült költsé­
gek viseléséről még nem történt meg­
állapodás, a sajtótörvénytervezetnek ezt 
a szakaszát holnap tárgyalják le.

Beograd. Srskics Milán tegnap 
kijelentette az újságíróknak, hogy a 
sajtótörvényt feltétlenül el kell fogadnia 
a parlamentnek még ebben az ülés­
szakban.

A gyermekkiállitáson 
oklevéllel kitünteti 

gyermekek
A gyermekek szülői vegyék át 

az okleveleket
A noviszadi gyermekkiállitáson a 

következő szülők gyermekei nyertek 
oklevelet: Matics Aleksander, Megyu- 
murac Sztevan, Anton József, Bajcse- 
vics Miklós, Baumann Ferenc, Bauer 
Gyula, Vadász Sándor, Varga Mihály, 
Gregor Angyelina, Gál Márton, Elon 
Mór, Indzsics Pája, Jerkovics Jován, 
jencserics József, Kul Jakab, Klem 
János, Lczsimirac Vlada, Lajner Pál, 
Milics Milorád, Mihajlovics Miroszlava, 
Mazányi Péter, Misnek! Gavro, Mol­
nár Pál, Nikolics Aleksander, Niko- 
lics Alekszlje, Nemes Lajos, Nagy Pál, 
Nagy Antal, Nimrichter Vilmos, Sza­
kács Bálint, Sztankovics Szteva, Szűcs 
Ferenc, Szakács János, Szén der Ignác, 
Pelikán Elvira, Petrovics Mika, Pet- 
rovics Milan, Panics Dusán, Tikács 
Marci, Reich Manó, Heller Emanuel, 
Fodor Vincze, Fclegi József, Fazekas 
Gyula, Csipő Ferenc, Gyorgyevics 
Dragutin, Schöner Adám, Saró Károly, 
Schweinitzer Anna.

A szülők felkéretnek, hogy a/, ok­
levelet naponta délután 1—2 óra kö­
zött a gyermek otthon helyiségeiben 
vegyék át.

P á 1 i s. A francia csapatok helyzete 
Marokkóban súlyosra fordult. A francia 
kormány most már nem zárkózik el a 
gyors békekötés elől sem. A béke fe 
tételeket együtt dolgozzák ki Spanyol- 
országgal. Franciaországot az is kész­
teti a békekötésre, hogy Spanyolország 
sein akarja tovább folytatni a gyarmati 
háborút.

Franciaország hajlandó volna Ábel 
el Kriminél békét kötni olyan alapon, 
hogy úgy Spanyolország, mint Francia- 
ország elismernék a rifkabilok autori­
tását és lehetővé tennék további sza­
bad fejlődésüket. Franciaország ezen­
kívül hajlandó az Ouerga folyótol

északra eső vitás zónát kiüríteni, és ezt 
átengedni a rifkabiloknak, de csak 
azzal a feltétellel, ha itt elismerik a 
marokkói szultán szuverénitását.

Ez a francia követelés okozza a 
legnagyobb nehézségeket, mert lénye­
gileg nem jelent mást, mint azt, hogy 
a rifkabilok elismerik a francia- 
spanyol {elsőbbséget, hiszen tudvalévő, 
hogy a marokkói szultán hatalma csak 
látszólagos, Abd el Krim viszont há­
rom éven keresztül harcolt sikeresén a 
rifkabilok függetlenségéért és Így nem 
valószínű, hogy hajlandó lesz, győ­
zelmei ellenére, az európai {elsőbbsé­
get elismerni.
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Újabb vajdasági 
zarándoklat Rómába
Márton Mátyás sztarakanlzsai 
plébános, pápai prelátus és 
Drózdik Imre adal esperes­

plébános vezetik a 
zarándoklatot

A vajdasági katholikus hívek köz­
éhajára f. évi október hó 14-én újabb 
zarándoklat indul Szuboticáról Rómába. 
A zarándoklat vezetője Márton Mátyás, 
papai prelátus, sztara-kanizsai plébá­
nos és Drozdik Imre adai esperes-plé­
bános lesznek.

A program a következő: az indulás, 
mint fentebb említettük, s a vissza 
érkezés pedig október 30-án. Az út­
irány: Szubotica, Vinkovci, Zagreb, 
Susak Fiume. Pitimétől Anconáig hajón. 
Majd onnan vonaton Lorettóba. Loret- 
tóban I napi tartózkodás. Következő 
nap este Rómába érkezés, ahol 7 napi 
tartózkodás lesz. Kellő számú jelent­
kezés esetén kirándulás Nápolyba, 
illetőleg Pompeibe, Vezuviora, és Cap­
ri szigetére a kék barlanghóz. Vissza­
térve Rómából utazás Milanóba, hol 
1 napi tartózkodás lesz. Innen, Pádo- 
ván keresztül (hol ismét félnapi pihe­
nés) Velencébe. Egy teljes nap lesz 
itt ismét eltöltve. Velencéből Fiúméba 
hajón, innen vonaton Susak, Zagreb, 
Vinkovcin keresztül Szuboticára.

Az utazás alatt a következő helye­
ken lesz éjjeli pihenő: Lorettóban 2 
éjjel, Milanóban 1 éjjel, Velencében 1 
éjjel A zarándoklatra jelentkezni au­
gusztus 15-ig lehet: A Szív Újság 
szerkesztőségénél, Szubotica ahol a 
részletes programot illetőleg szívesen 
állanak az érdeklődők rendelkezésére.

Bács-Bresztovác
ünnepe

Fényes ünnepi külsőségek között 
fogadta dr. Aczél Gyulát, 

az uj plébánost
Riesztováczi tudósítónk jelenti: El- 

muii vasárnap fogadta Bresztovácz 
község fényes ünnepi külsőségek között 
uj plébánosát, dr. Aczél Gyulát. A 
fogadtatáson megjelent nyelvi és fele­
kezeti különbség nélkül a község 
egész lakossága. Az uj plébános dél­
után 2 órakor érkezett meg vasúton. 
Mig a vonat berobogott az állomásra, 
a tűzoltó zenekar rázendített és amint 
a plébános a vonatról leszállót!, hatal­
mas hoch és zsivió kiáltás fogadta a 
háromezret meghaladó közönség ré­
széről A plébános most a tűzoltó szá­
zad tisztelgését fogadta. Azután Vlaho- 
vics községi jegyző lépett elő és kö­
szöntötte az uj lelkipásztort, mire a 
plébános államnyelven válaszolt ha­
sonló meleg beszédben; majd Baller 
r. k. hitközségi elnök üdvözlése követ- 
<ezett, mire a plébános megható né­
met beszéddel válaszolt. Ekkor egy 
fehérruhás leányka bájos alkalmi vers­
sel köszöntötte az ünnepeltet és művé­
szi vi'ágcsokrot nyújtott át neki. Most 
■írendezkedett a diszfelvonulás. Elöl 

haladt 60 fehérruhás leányka azután 
övetkezett a délceg 30 tagú diszban- 

■ 1 érium, utána pedig a virágerdővel 
elhalmozott négyes fogat az ünnepelt- 

•I, azután meg mintegy 20 diszfogat 
vonult fel. kétoldalt pedig a testületek, 
számszerűit 15, zászlóik alatt képezték 
a kíséretet. Menetközben két zenekar 
felváltva működött. Az állomás köze­
lében es a templóm előtt remek disz- 

apuk várták az ünnepeltet, a hosszú­
ul on a templomig mindkét oldalon ott 
állott egész Bresztovác közönsége, 
amely azután a menethez csatlakozott, 
úgy hogy a templomig a közönség 
mintegy 6000 re szaporodott fel. A 
templom kapuja előtt Malis Kálmán 
lelkész latin nyelven köszöntötte az 
uj plébánost, majd egy fehérruhás 
leányka verses beszédben nyújtotta át 
a templomnak felvirágzott kulcsait. A 
oiébános minden szónoklatra lelkes 
beszédben váloszolt, főképen az egyez­
séget és békeséget hangsúlyozván. A 
vecsernyj már az uj plébános tartotta 
meg, mely után áldást adott. Mielőtt a 
plébánia házba ment, Krebsz János 
okleveles gazdász az összes egyesüle­
tek nevében szivrehatóan köszöntötte

az uj plébánost, aki meghatóban vá­
laszolt, majd végre a nagyközönség 
ovációja mellett a papiakba vonult, 
hol az összes testületek és egyesüle­
tek képviselőinek tisztelgését fogadta 
és azután mlndannyiukat megvendé­
gelte. A lelkes hangulat a községben J

csak a késői éjjeli órákban csendese­
dett el. Bresztovác emlékezetes napot 
szerzett magának, megmutatta, hogy 
egy szív, egy lélek tud lenni, ami biz­
tos záloga egy község boldog jöven­
dőjének.

A színház 58.200 dinár azonnali 
segélyt kap a várostól

A kibővített tanács tagjai elégedetlenek a színház vezetésével - 
szintigyi bizottság beleszólást kíván a színház vezetésébe

A novisadi szerb Nemzeti Színház 
válságával foglalkozott a kibővitett vá­
rosi tanács tegnapi, rendkívüli köz­
gyűlése. A színház amely az állam, 
város és vármegye részéről nagy anyagi 
támogatásban részesül nem tudja tag­
jait fizetni. A színház az államtól ez 
évben 900.000 dinár szubvenciót ka­
pott a város a múlt nyáron a színházi 
épület javítására és a nyári fizetések 
folyósítására 214.000 dinár adott, a

Dr, Aradszki Mita szerint a színház 
gazdasági vezetése egyáltalán nem le­
het kielégítő, mert Vojnovics színigaz­
gató elődei csak 600.000 dinár évi 
szubvenciót kaptak és alacsonyabb 
helyárak mellett is nagyon jól pros­
peráltak.

Kérni kell a közoktatásügyi minisz­
tériumot — mondja dr. Aradszki hogy 
vizsgálja felül z színház működé ét.

Rajkovics Dragomir pénzügyigazga-
mirden mozijegy után fizetendő egy í tősági felügyelő véleménye szerint nyílt
dinárból is 350.000 dinár folyt be a 
színházi pénztárba s mindezeken felül 
még Bácsmegye is adott 75.000 dinár 
segélyt a színháznak. Ez a 1.539.000 
dinár szubvenció sem volt elég a szín­
ház deficitjének fedezésére és a szín­
ház igazgatósága most 150 000 dinár 
sürgős segélyt kért a várostól.

A közgyűlést megelőzően fél 12 
órától 1 óráig bizalmas konferenciát 
tartottak a kibővített tanács tagjai,

agitáció folyik Vojnovics igazgató ellen. 
Itt pedig most a színház megmentésé­
ről kell beszélni, mert ha a közgyűlés 
nem szavazza meg a szubvenció gyors 
kiutalását, akkor egy hónap múlva 
Noviszádnak már nem lesz színháza. 
A noviszádi színházért Sombor és 
Subotica is erősen versenyez, Sombor 
havi 100.000 Subotica pedig havi 
150,000 dinár szubvenciót akar adni.

Dr. Rajkovics Misa azért ellenzi a
hogy milyen magatartást tanúsítsanak szubvenció sürgős kiutalását, hogy
a színház, igazgatóságának kérelmével 
szemben?

A konferencia befejezése után egy 
órakor nyitja meg a közgyűlést dr. 
Milovánovics Milán polgármester.

Vujosevics Radovan, az első szónok 
azt javasolja, hogy a közgyűlés uta­
sítsa vissza a sürgős kérvényt és bízza 
meg a szinügyi bizottságot, hogy az 
kérjen pontos kimutatást a színháztól, 
hogy mennyi segélyt kapott eddig a 
színház a várostól és a ntozijegyadó-

közgyülés ezzel elégedetlenségét fejezze 
ki, a színház vezetésével szemben.

Dr. Ilics Brankó szükségesnek tartja, 
hogy a segély egy részét most folyó­
sítsa a város. A szinügyi bizottság pe­
dig dolgozzon együtt az igazgatóval 
abban az irányban hogy a színház 
működése megfelelőbb legyen.

Dr. Milovánovics Milán polgármes­
ter bejelenti, hogy dr. Vojnovics Brana 
már tett előtte nyilatkozatot, hogy szí­
vesen együtt működik a szinügyi bi-

ból é# mire fordította ezt a pénzt. A j zottsággal. 
város közönsége tudni akarja mire for- j A polgármester ezután szavazás alá 
ditjdk pénzét. Javaslatot terjeszt elő, j bocsátja Vujosevics Radován inditvá-
hogy a város csak a múlt évi költség- 
vetésben felvett segély arányában ad­
jon most segélyt a színháznak, ami 
58.200 dinár. Az ez évi költségvetés­
ben előirányzott 150000 dinárt csak a 
költségvetés megszavazása után és a 
most kifizetett 58.200 dinár levo­
násával folyósítsák.

nyát, hogy a színház most csak 58.200 
dinár segélyt kapjon, a többit pedig 
akkor ha a közgyűlés megszavazta a 
költségvetést, a többség elfogadja az 
iaditványt utána még három tagot dr. 
Rajkovics Misát, dr. Aradszki Mitát és 
Milák Perát beválasztják a szinügyi 
bizottságba,,mire a közgyűlés végetér

Két radikális párt van Temerinben
Oberknezevics jegyző ifjú radikális pártja — Az uj községi előjárósá 
még nem tette le az esküt — Tizenkét képviselőtestületi tag lemondó 

Kik az uj radikálispárt oszlopos tagjai ?
Ezévi április havában Vilics Markó j déglö különtermében volt az alakul 

novisadi gimnáziumi igazgató kezde- \ gyűlés, s azon tizenhárom polgár ve 
ményezésére Puskás Gyula temerini j részt. Kovács Ferenc jelenlegi hiró, 
gazdálkodó (aki már évtizedek óta j temerini Pribicsevics-párt volt alelnől
tagja a radikális pártnak) és Kiss 
Gyula megalakították a temerini ma­
gyarok között a radikális pártot, amely 
akkor néhány száz tagot számlált. Az 
uj jegyző, Oberknezevics Szava kine­
vezése után a temerini radikálispárti 
magyarok között uj „politikai kurzus“ 
vette kezdetét. A közismerten ifjú ra­
dikális jegyző elmozdította Kovács 
Gáspár bírót, helyébe Kovács Ferencet 
nevezte ki, s uj községi képviselőtes­
tületet és elöljáróságot alakított — 
természetesen azon idő alatt, mig Po- 
povics főszolgabíró szabadságon volt.

Kovács Ferenc bíróvá történt kine­
vezését nem fogadták osztatlan öröm­
mel Temerinben, miután az uj biró 
ellen Eremics Jovan volt temerini 
jegyző eléggé közismert ügyeivel kap­
csolatosan büntető feljelentést tettek a 
novisadi ügyészségen. A képviselőtes­
tület tizenhét tagja nem is volt haj­
landó együttműködni az uj bíróval, s 
úgy a főispánnál, mint a novisadi fő- 
szolgabiróságnál Írásban jelentették be 
lemondásukat. Az uj községi elöljáró­
ság hetek óta hivatalban van, bár a 
hivatali esküt még ma sem tették le.

Oberknezevics jegyző az elmúlt va­
sárnap „megalakította“ a maga radi­
kális pártját is azokból a magyarok­
ból, akik nemrégen még oszlopos tag­
jai voltak a demokratapártnak és a 
magyar pártnak. A Kalmár-féle ven-

és urnaőrzője, Bujdosó Pál, a Davido 
vics-párt egyik volt alapitója és lelke 
agitátora, Handel Izsó kereskedő, 
Davidovics-párt volt elnöke, Göbei Fe 
renc takarékpénztári igazgató, Tóth Jó 
zsef volt biró, a magyar párt valami 
kori buzgó hive, Schossberger Sitnoi 
tojáskereskedő, Milinszki István szij 
gyártó, Alexander József nyugalmazol 
németpárti kortes (községi pénztárnol 
lett érdemei elismeréséül), Reiter Vil 
mos kereskedő, aki nemrégen még , 
Davidovics-pártot szervezte meg é 
Horváth István, aki nemrégen még t 
magyar pártra esküdött.

A jegyző az alakuló ülésre köze 
kétszáz, borítékba zárt meghívót kül 
dött ki, az értekezleten azonban csal 
a fenntnevezettek jelentek meg, ellen­
tétben a magyar nyelven Írott radiká­
lis lapok azon állításaival, mintha ; 
gyűlésen többszáz érdeklődő jelen 
volna meg. A tanácskozás alatt rendői 
cirkált a vendéglő elölt, aki megaka­
dályozta azt, hogy meg nem hivott t 
terembe léphessen. Értesülésünk sze­
rint az uj radikális párt minden tag­
jának juttatnak valami tisztséget a köz­
ségi adminisztráció körül.

Az uj párt egyébként „népgyülést* 
nivott össze a legközelebbi vasárnap 
délutánra. A gyűlés előtt még szándé­
kunk részletesen foglalkozni ennek a: 
alakulásnak kulisszatitkaival.

A nagyrét mentesítése
a főldbirtokreform alól
A polgármester beogradi 

tárgyalásai
Dr. Milovánovics Milán polgármester 

szerdai beogradi tartózkodása alkalmá­
val főleg a földbirtokreform miniszté­
riumban járt, hogy a város tulajdonát 
képező földeknek az agrárreform alóli 
mentesítését biztosítsa. A novisadi rét 
mintegy 1500 hold föld évek óta par­
lagon hever, mert a város nem meri a 
területet ármentesiteni, a szivattyúkat 
és utakat rendbehozni, tartván attól, 
hogy amint ez a terület alkalmassá 
lesz a megművelésre, azt rögtön ki 
fogják sajátítani a földbirtokreform cél­
jaira. Dr. Milovánovics Milán polgár- 
mester rámutatott arra a nagy kárra, 
ami egész gazdasági életünket éri az­
által, hogy 1500 hold föld parlagon 
hever és egyúttal közölte a miniszté­
riumban, hogy a város ármentesitené 
a területet, ha garanciát kapna arra, 
hogy a földet nem foglalnák le. A pol­
gármester véleménye szerint a rétet az 
Agrarna Zajednica részére kellene men­
tesíteni és ez esetben biztosítva lenne, 
hogy nem foglalnák le. A földbirtok­
reform minisztériumban nem is zár­
kóztak el a kérés teljesítése elől, előbb 
azonban az ügyre vonatkozó összes 
iratokat akarják áttanulmányozni, ha 
ez megtörténik, hoznak csak végleges 
döntést.

Ezenkívül a Pirosi-ut mentén házhe­
lyek céljaira szolgáló föld mentesítése 
ügyében is tárgyalt a polgármester. A 
földbirtokreform kirendeltség ugyanis 
idegen kolonistákuak akar itt házhe­
lyeket juttatni, a város pedig a maga 
szegényeinek. Erre vonatkozólag sem 
történt azonban még végleges döntés 
a földbirtokreform minisztériumban.

A novisadi mészárosok 
és hentesek átveszik a 

vágóhidat
A régóta vajúdó noviszádi vágóhíd 

kérdése végre a megvalósulás stádiu­
mába jutott. A noviszádi mészárosok 
és hentesek egyesülete tegnap d. u. 
5 órakor ülést tartott, amelyben elha­
tározták, hogy saját kezelésükbe veszik 
át a vágóhidat, amely.eddig a város­
nak csak ráfizetést jelentett, ami leg­
inkább a szakértelem nélküli kezelés­
nek tulajdonítható. Elhatározta továbbá 
az egyesület, hogy julius 13-áig ki­
dolgozzák a részletes programot, ame­
lyet ugyanaznap a mészárosok és hen­
tesek nagygyűlésén fogják megtárgyal­
ni és a városnak benyújtani. Miután a 
város vezetőségének meg van a haj­
landósága, hogy a vágóhidat átadja, a 
kérdés immár eldöntődnek tekinthető. 
A város eltekint mindennemű bérösz- 
szeg fizetésétől, az egyesületnek csak 
az amortizációt keli fizetni.

A novisadi Srnao
A noviszádi Srnaoban folyó belhá- 

boruval kapcsolatban dr. Cseremov 
Györgye orvos a következő nyilatko­
zatot telte:

— A Srnao tagjainak többsége fel­
tétlenül mögöttem ál, amiről bizony­
ságot szerzett a fő választmány is. 
Az ellenszervezet amely megakarta 
bontani a sze;vezet egységét már meg­
alakulásakor oly kevés hívet számlált, 
hogy teljesen lehetetlené vált működé­
sűk. Épen ezért bizonyosra vehető, 
hogy az ellenszervezet rövid időn be­
lül feloszlik és csak az a szervezet 
marad meg, amely elmúlt vasárnap 
megtartott ülésen tanúbizonyságát adta 
annak, hogy a tagok nagy többsége 
mellette áll.

Nyolc drb. eredeti olajfestmény
nemzetközi értelemben vett

mesterek alkotásai kettőig
megtekinthetők és igen jutányos árban 
eladók a Wagner-cukrászdában.
_______ 1259-1-2
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— Felhívás a „Délbácska“ olva­
sóihoz! A Délbácska kiadóhivatala 
ezúton kéri mindazon előfizetőit 
és napi lapvásárlóit, kik az utóbbi 
napokban, lapkihordónk betegsége 
folytán, a Délbácskát nem kapták 
meg, hogy pontos lakcímeiket a 
kiadóhivatallal, Ábrahám könyvke­
reskedés, "tudatni szíveskedjenek.

— Egyházmegyei hírek. Buda- 
novics Lajos apostoli adminisztrátor a 
tegnapi napon Pécs Jánost, Priglevica 
Sv. Ivánra leikésznek, Szvoboda Lajost 
Szenta-alsóvárosi káplánt Tor yos pusz­
tára ideiglenes lelkésznek küldte ki. 
Crnkovics Gergely szrbobráni káplánt 
Kupuszinára, Poósy Antal kupuszinai 
káplánt hasonló minőségben Szrb- 
obránba helyezte át.

— Sztanics Vlada kinevezése. 
Mint értesülünk Sztanics Vladát a ke­
rületi munkásbiztositó pénztár agilis 
titkárát a beogradi hajózási szindiká­
tus betegsegélyző pénztárának igazga­
tójává iKvezték ki. Az uj betegsegélyző 
csak most alakult meg s körülbelül 
10.000 tagja van. Sztanics Vlada fogja 
a szervezési munkákat vezetni s már a 
legközelebbi napokban foglalja el uj 
hivatalát. Mennyasszonya, Kralj Maliid 
operettprimadonna ezek után szintén 
Beogradba és nem Zagrebba szer­
ződik.

— Kiss Gyula visszatér Teme­
ri nbe. Sombori jelentés szerint Kiss 
Gyula volt temerini jegyző ismét visz- 
szatér Temerinbe. A népszerű jegyzőt, 
aki egyik elismert kitűnősége a bács­
kai jegyzői karnak, nemrégen szabad­
ságoltak pártpolitikai okokból.

— Elégett Csirics Irinej püspök 
autója. Csirics Irinej novisadi pravo­
szláv püspök autója tegnapelőtt a ki- 
kindai országúton a benzintartály rob­
banása után kigyuladt és teljesen elé­
gett. Három utasának nem történt semmi 
baja. Az autó vasvázát tegnap szállí­
tották Novisadra egy teherautón.

— Eljegyzés. Vujkovics Melania 
urleányt, tegnap eljegyezte Malencsics 
Rodolyub rendőrfogalmazó.

— Még nem döntöttek véglege­
sen a pénzbüntetések ügyében. A
napokban közöltük, hogy az egyenes 
adók igazgatósága hatályon kívül he­
lyezte a novisadi pénzügy igazgatóság 
által a forgalmi adó eltitkolása miatt 
kirótt pénzbüntetéseket. Az értesülést 
Beogradból kaptuk, most pedig ugyan­
csak Beogradból jelentik nekünk, hogy 
az egyenes adók igazgatósága csak a 
legközelebbi napokban fog véglegesen 
dönteni a pénzbüntetések ügyében. 
Egyúttal megállapítjuk, hogy közlemé­
nyünkbe tévesen került bele Miroszav- 
lyevics Láza novisadi nagykereskedő 
neve, annál is inkább, mert Miroszav- 
lyevics ur ezidőben nem is tartózkodott 
Novisadon.

— Veszedelmes vendég. Getz Jó­
zsef 36 éves brcskai (Boszna) napszá­
mos tegnap éjjel a Strangar féle ven­
déglőben mulatott. Mikor már megle­
hetősen ittas volt, a korcsmáros nem 
akart neki több bort adni, erre rátá- j 
madt a vendéglősre és többször meg- ! 
ütötte. A vendéglős rendőrt hivott, aki 
bekísérte a garázda vendéget a rend­
őrségre. Igazoltatása után kiderült, 
hogy Getz Józsefet sikkasztás miatt ke­
resi a beogradi városi bíróság, ezért a 
rendőrség Beogradba toloncolta.

— Megszökött otthonról. Tegnap 
délelőtt a vashídon szolgálatot teljesítő 
rendőrnek feltűnt egy 15 éves fiú, aki 
a hid környékén ácsorgóit, mire be- i 
kísérte a rendőrségre. Itt azt mondta, 
hogy Uliel Ödön a neve zemuni illető­
ségű és ez év január 25-én megszö- 
kült szülei házából. A rendőrség Ze- 
munba toloncolta, ahol átadják szü­
leinek.

Elcserélném
Fö<utcai lakásomat

bármely helyen fekvő más, hasonló lakás­
sal, A lakás áll két szoba, konyha és 
mellékhelyiségekből. Bővebb megtudható
a i.SOA“ illatszertárban.

_____________1—2

A vilovói leányszöktetők
Széljegyzetek a tegnapi törvényszéki tárgyaláshoz

Tegnap végighallgattam a vilovói 
leányszöktetők elleni főtárgyalást a 
novisadi törvényszék előtt. A rideg, 
egyszerű és fulladtlevegőjű tárgyaló­
terem ezúttal nem volt szenzációs ese­
mények színhelye, egy közönséges, 
mindennapi falusi történet kaleidoszkop- 
szerű eseménye pergett le szemünk 
előtt. Alekszics Mladen vilovói legény 
szerelemre lobbant egy falusi fruska, a 
kis Ljubica iránt és mert a leány nem 
hallgatott a szép szóra, annak rendje 
és módja szerint megszöktette.

Egyáltalában nem kétséges, hogy a 
szöktetés a leány beleegyezésével tör­
tént. A tanuk egész légiója igazolta az 
elsőrendű vádlott védekezését. Lyubica 
a falusi szépség, a legények ideálja 
ellenben mindent letagadott. Mereven 
megmarad állítása mellett, hogy meg­
szöktették és erőszakot követtek el 
rajta. Ez a falu pszichológiája. A rossz- 
hirű leány görcsösen ragaszkodik állí­
tólagos becsületéhez és vallomását 
mesterien felépült hazugságok özönével 
látja el. Hazudik, mert gyűlöli a le­
gényt, aki már nem szereti. A tanú­
vallomások a leányszöktetö érdekében 
hangzanak el. Mindenki tudja, még a 
verebek is, hogy Lyubica feleségül 
akart menni Mladenhez.

Szemébe mondják az igazságot, de 
Lyubica szemrebbenés nélkül válaszol:

— Nije istina!
Fejére olvassák bűneit. Hogy itt meg 

amott találkákat adott Miadennek, hogy 
a szomszédasszony házában találkozott 
vele, hogy eldicsekedett szerelmével. 
Sztereotip válasza:

— Nije istina!
Végül Lemaics ügyész is megsokalja 

és keresztkérdések pergőtüzével árasztja 
el. Itt már megzavarodik, hebeg, da­
dog, vallomásában megakadt, a kényes 
részletkérdéseken átsiklik, hallgat és 
nem válaszol.

*

Csodálom Gomirac tanácselnök tü­
relmét, higgadtságát, szinte atyai jóin­
dulatát a vádlottakkal szemben. Ritkán 
láttam ilyen igazi européer bírót, tető­
től-talpig gentlemant. A per anyagáról 
a legrészletesebben van informálva, a 
legapróbb detailokat is áttanulmányozta. 
Kezében van a tárgyalás fonala, az 
utolsó szálig, nem kerüli el figyelmét 
a legcsekélyebb vizsgálat sem. Cso­
dálatos jogász és intuitiv kriminalista. 
Az angol bírák lehetnek ilyenek; nyu­
godtak, tárgyilagosak és igazságosak. 
Európai kultúrájú bíró.

Lemaics ügyészt is az igazság hősei 
közé kellene sorozni. Az ügyészség a 
vádlott szemei előtt rendszerint, mint 
démon szerepel. A hivatása is az, hogy 
a vádlottat „belemártsa“, viselt dolgait 
szellőztesse, előélete alapján kriminális 
típust faragjon belőle. Nem úgy Le­
maics ügyésznél. Ha észreveszi, hogy 
mentőkörülmények forognak fenn, ha 
látja, hogy a sértett a vádlott terhére 
hazudik, fellázadt benne a jogász 
igazságérzete, szinte megfeledkezik, 
hogy vádol és észrevétlenül is a vád­
lott védőjévé válik.

I öbb ilyen helyzetet figyeltem meg 
tegnap. Amikor az ügyész a vádlottak 
pártjára állott. Görcsösen védelmezte 
az igazságot. Justitia est fundamen­
tum regnorum.

*

A vádlottak padján a következők 
ülnek:

Alexics Mladen, Csurcsies Nenad, 
Ledjenac Misa és Alekszics Marija. 
Mindnyájan vilovói lakósok.

A vádirat szerint Joszics Lyubicát 
szöktették meg közösen. Alexics Mla­
den a leány megszöktetése után erő­
szakot követett el rajta. A leányt azzal 
az ürüggyel, hogy mulatni mennek, 
kocsira dobták és elhajtattak egyik 
barátjuk szállására, onnan pedig Mla­
den lakására. Mladen itt egy istállóba 
hurcolta a leányt és erőszakot követett 
el rajta. Az állítólagos segélykiáltásokat 
senki sem hallotta. Másnap a leány 
szülei érkeztek Mladen lakására és 
miután a leány kijelentette, hogy meg­
szöktették, feljelentést tettek, a vád­
lottak elien a novisadi ügyészségnél.

A tegnapi tárgyaláson a vádlottak 
egyértelműen azt vallottá-, hogy a 
leány önként hagyta el a szülői házat. 
Igaz ugyan, hogy kezdetben némi el­
lenállást tanúsított, de végre mégis 
önként ült kocsira és elhajtatotl velük. 
Mladen pedig határozottan tagadja, 
hogy erőszakot követett volna el 
rajta.

Miután a leány terhelő vallomása 
meglehetősen ingadozó és a tényekkel 
ellentmondó, sőt a tanuk vallomásával 
szemben is megbízhatatlan, a biróság 
Boksán dr. védőügyvéd indítványára 
nem eskette meg és a megesketést 
egyelőre felfüggesztette.

Végül a biróság úgy határozott, hogy 
a bizonyítás kiegészítése céljából újabb 
tanukat fog kihallgatni és azért a tár­
gyalást elhalasztotta.

— A magántisztviselők figyel­
mébe. A B. O. T. 1. C. a Bank, Biz­
tosítási, Kereskedelmi és Iparvállalati 
Tisztviselők Egyesülete ezúton teszi 
közhírré, hogy a közeli napokban az 
egyesület felhatalmazásával ellátott bi­
zalmiférfi tagjai felfogják keresni a 
cégeket és vállalatokat a tagok be­
szerzése és akvirálása céljából. A 
munkaadók felkéretnek, hogy ezen 
munka elé ne gördítsenek akadályokat. 
Egyben bejelenti az egyesület, hegy a 
tagok a helybeli Milos M. Raletics 
cégnél a tagsági könyvecske felmuta­
tása ellenében készpénzbevásárlásaiknál 
10 százalék engedményben részesülnek. 
A egyesület a saját hatáskörében mun­
kaközvetítőt létesített és felkéri a mun­
kaadókat, hogy hivatalnokszükségletü­
ket az egyesület hivatalos helyiségé­
ben \Wilsonov trg br. 4.) bejelenteni 
szíveskedjenek és egyben felkéretnek 
a munkanélküli tagok, hogy ugyanott 
jelentkezni szíveskedjenek.

— Halálra ítélték Lederernét.
Budapestről jelentik: A büntető biróság 
tegnap délután hirdette ki az Ítéletet 
Lederer Gusztávné ügyében, aki mint 
ismeretes annak idején férje társasá­
gában meggyilkolta és feldarabolta 
Kodelka Ferenc hentesmestert. A bíró­
ság megállapította, hogy Ledererné 
mint felbujtó vett részt a gyilkosság­
ban és ezért, valamint a Kodelkán el­
követett rablásért összbüntetésül kötél 
általi halálra Ítélte Lederer Sándort, 
aki segített a feldarabolt hulla elrejté­
sén, a biróság felmentette. Az elnök 
kérdésére Ledererné kijelentette, hogy 
nem kér kegyelmet. A védő bejelen-

I tette helyette, hogy kegyelmet kér. Az 
! ügyész felebbezett Lederer Sándor fel­

mentése ellen és felebbezést jelentett 
be az ellen is, hogy Lederernével 
szemben nem mondották ki a politikai 
jogok felfüggesztését. .

— A szolgák és tűzoltók fizetés- 
emelése. Felkérettünk az alábbi pa­
naszos levél közlésére: Tekintetes Szer­
kesztő Ur! A városi rendőrök és a 
hivatásos tűzoltók két év óta nem kap­
tak semmiféle fizetés javítást, ellentét­
ben a város más alkalmazottaival. A 
folyton fokozódó drágaságot pedig mi 
sokkal jobban érezzük, mint azok a 
főtisztviselők, akiknek — aránylag — 
jó fizetésük van. Vájjon miránk miért 
nem gondol a tisztelt városi vezetőség? 
Teljes tisztelettel! Több aláírás.

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő előfizetőinket, 
és elárusítóinkat, hogy a napokban 
megküldött felszólításunkban jel­
zett összeget, forduló postá- 
val annál is inkább utalni szíves­
kedjenek, mert nagyarányú fizetési 
kötelezettségeinknél fogva nem 
nélklUlözhetjük hónapokon át az 
előfizetési és eladási dijakat- 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok kiegyenlítést, úgy saj­
nálatunkra bár, de kénytelenek 
lennénk jogtanácsosunkat meg­
bízni a hátralékok behajtásával.

Teljes tisztelettel 
„DÉLBÁCSKA“ kiadóhivatala

— „A Munka“ hetilap kiadóhivatalé 
1500 dinár pályadijat tűz ki olyan ta­
nulmány megírására, amely azt tenné 
beható és szakszerű mérlegelés tár­
gyává, hogy a Vajdaság gyümölcs- 
termelő területének összes viszonyait 
figyelembe véve, mely gyümölcsfélesé­
gekre és azoknak mely fajtáira volna 
itt a figyelem fordítandó, különösen 
tömegtermelés szempontjából. A felté­
telek a kővetkezők: 1. Á pályamunka 
beadásának határideje: 1925. október 
31. 2. A pályázat csak abszolút becsű 
munkának adatik ki. 3. A pályamunka 
„A Munka“ hetilap tulajdona lesz, 
amely esetleg gondoskodik annak ki­
nyomtatásáról. 4. A pályamunkának az 
egész Vajdaság területének gyümölcs­
termelés! viszonyait fel kell ölelnie. Fel 
kell tárnia a mai gyümölcstermelési 
viszonyokat, hibákat és előadandók a 
segítés módozatai. 5. A beérkezett 
pályamunkák megbirálását kiváló szak­
emberek fogják végezni.

Utolsó hét! Húzás 131 Un.'
lasszon el sorsjegyet venni Vojvodjanska
Trgovaika Agencijánál Novisad Kr. Petra 29

Sport
*

Qdzsaci SC-flrbasi SC 1:0 (1:0)
Bíró: Hilkene (WSC)

Első Ízben volt alkalma a jóképes­
ségű Odzsaci Sport Clubnak bemutat­
kozni Vrbason a VSC gyönyörűen 
kiépített sporttelepén.

A Vrbasi közönség a lehető legna­
gyobb szimpátiával fogadta a vendég- 
csapatot. — A csupa fiatal erőkből 
álló OSC nem is keltett csalódást.

Hilkene bíró sípjelére a következő­
képpen állott fel a két csapat. OSC: 
Petrik, Leszmeister 11. Lukács, Kiefer, 
Knébl, Sáfrány, Leszmeiszter I., Feiner, 
Trischler III., Niederkorn, Pentz. WSC: 
Heidt, Quiring, Schneider, Schmidt, 
Hilkene 1. Elszász, Schiffler, Garam- 
szeghy, Szép, Kovács, Brcitwieser. — 
WSC kezd és Szép rögtön támadást 
vezet az OSC ellen, de Leszmeiszter 
11. résen áll. Az 5. percig WSC fölény 
észlelhető, azonban lassan a piros-fe­
keték is bemelegszenek a játékba. 
Trischler 111., Pelner, majd Leszmeisz­
ter I. vezetnek szép támadásokat A 
26-ik percben alkalma nyílik az OSC- 
nek Pentz beadásából gólt lőni, de a 
belcsatárok kiaknázatlanul hagyják a 
kapuelőtti tiszta helyzetet. Ezek után 
nagyjából mezőnyjáték folyik szép 
kombinációk mindkét fél részéről. Mig 
a 37. percben korner VSC ellen, ame­
lyet Leszmeiszter I. gyönyörűen csavart 
lövéssel a balfelsősarokba küld 1:0. A 
mérkőzés legszebb momentuma. A kő- 
zépkezdés után WSC hevesebben 
támad, Kovács, Szép, Garamszeghy 
belsőtrio veszélyeztetik is OSC kapu­
ját, de eredménytelenül.

A félidő szünetet nem tartva rögtön he­
lyet cserél a két csapat. A játék me­
zőnyjáték jegyében folyik, mig a 14. 
percben a biró a nagy felhőszakadás 
közbejötté miatt a játékot kénytelen 
volt lefújni.

Mindkét együttes szép játékot pro­
dukált. A biró erélyesen és pontosan 
vezette a mérkőzést.

*
ODZSACI

Fabriks SC—Torzsai AK 1:3.
A odzsaci-i Sport Club f. hó 19-re

egy szuboticai első osztályú egyesületet 
keres ellenfelül egyOdzsacin lejátszandó 
mérkőzésre.

A SASK Beogradban. Szombaton 
és Vasárnap a Jugoszlávia, illetve a 
BSK ellen játszik a sarajevói kerület 
bajnokcsapata.

Zagreb—Split városközötti mérkő­
zés van vasárnap Zagrebban.

Julius 13-tól 28-ig football szünetet 
rendelt el a főszövetség. A Beograd— 
Novisad válogatott mérkőzést ennek 
dacára meg fogják tartani 26-án a 
novisadi zsupa közgyűlésének napján.

Beograd társadalma az ország 
bajnokcsapatáért. Akció indult meg 
a főváros sportköreiben, hogy a kö­
zönség valamilyen módon kifejezhesse 
háláját a szenzációs zagrebi győzelem­
ért, az ország bajnokcsapatának. Töb-
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bek kívánságára valami ajándékot 
óhajtanak adni az önfeláldozó játéko­
soknak. Az e célra szolgáló gyűjtés 
módját azonban még nem állapították 
meg.

Választmányi és footballszak- 
osztályi ülést tart a NAK ma este 
8 órakor a klubhelyiségben.

„ACHILLES“ kerékpáros klub pén­
tek este 7—8 óráig tartja kerékpár­
gyakorlatait Hoffmann kapitány és Ko­
vács II. alkapitány vezetése alatt. In­
dulás 7 órakor a klubhelyiségből, 
Maros-féle vendéglő (Futoski put 72.) 
Kérjük a tagtársainkat, hogy pontosan 
megjelenni szíveskedjenek.

Tőzsde
Newyorkl tőzsde
1925 julius 9, 10 óra

Beograd 175.50 Prága 296.78
London 486. Vs Berlin 2380 —
Páris 472 — Bécs 14.—
Milano 371.— Budapest 14.—
Zürich 1942 — Bukarest 48.50
Brüsszel —.— 1 Amsterdam —.—

Chicago! terménytőzsde
1925 julius 9, 10 óra

Búza
Julius 147.75 
Szeptember 144.1 /s 
December 145.78 I

Tengeri
Julius 102.—
Szeptember 105.7a 
December 86.7a

Irányzat: búza, tengeri szilárd
(Avala)

Novisad! terménytőzsde
1925 julius 9. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai VII, 25-ig uj kötés 305, 150 mm 
bácskai Vili, uj, duplikál kassza

kötés 300, 500 mm 
bácskai V1II-1X, uj, kötés 305, 1000 mm

Tengeri
bácskai dup. kassza kötés 185, 200 mm 
bácskai VII, dup. k. kötés 185, 500 mm 
bácskai V11,100J vkötés 177.50, 150 mm 
bácskai fővonal duplikál kassza

kötés 185, 300 mm 
Irányzat: változatlan

Junius hó 24-től kezdve a termény- 
tőzsde helyisége a Zadruzsna Banka 
uj palotájának földszintjén van. (Bejá­
rat a Haltér felől.)

Színház
A Nemzeti Színház műsora:

Péntek: Rigoletto.
Szombat: George Dandin (először). 
Vasárnap: A hollandi menyecske. 
Hétfő: Georg Dandin.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 330, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18'30 és 19'30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

Piaci árak julius 4-én:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal —
Hal — —
Hal, apró —
Hízott lúd —
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja —
Pulyka kiló —
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

8.-10.-
12.-14.-
12.-14.-

200.-250.-
9. -11.- 

20.-25.- 
15.-20.-
10. -14.- 
20.-22.-

120.-150.- 
80.-90- 
40—50- 

17.— 
30.-40- 

1— 
1.— 

—.50
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállala.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemlsr Péter Utódainál, Houisad.

DUNA VÍZÁLLASA
Julius 3-án reggel — — 215
Julius 4-én „ — — 225
Julius 5-én „ — — 238
Julius 6-án „ — — 258
Julius 7-én „ — — 274
Julius 8-án „ — — 278
Julius 9-én „ — — 281

Hirdetmény.
Az 1925. évi április-julius havi költ­

ségvetési tizenkettedekről szóló törvény 
64. szakasz értelmében, Bácska, Bánát, 
Baranya és Szerém területére az 1925. 
évre újból ki kell róni a jövedelem és 
vagyonadót. Hogy lehetővé váljék en­
nek a törvénynek a végrehajtása, a 
tartományi pénzügyigazgatóság felhívja 
az összes adóalanyokat, akiknek évi 
jövedelme bármely foglalkozás vagy 
vagyon után meghaladja a 2500 dinárt, 
valamint azon adóalanyokat is akiknek 
vagyona meghaladja az 5000 dinárt, 
hogy az 1916. évi jövedelemadóról 
szóló XXVI. t. c. tárgyában kiadott 
1916. évi 127.000 számú utasítás 46. 
§. értelmében és az 1916. évi vagyon 
adóról szóló XXX11. t. c. értelmé­
ben legkésőbb ez év julius 31-ig ad­
ják az előirt formában kiállított adó­
vallomásukat. Az adóvallomások minél 
pontosabb kitöltése érdekében a kö­
vetkezőkre figyelmeztetik az adózókat.

1. Minden adófizető köteles annál a 
községi elöljáróságnál (városi adóhiva­
talnál) beadni jövedelem és vagyon- 
vallomását, amelynek területén állan­
dóan tartózkodik, ha

a) összjövedelme abban az évben 
amely megelőzi az 1924. évi adóki­
vetést meghaladja a 2500 dinárt,

b) adó alá esik az a vagyon, 
amely az adóbevallás idején megha­
ladja az 5000 dinárt;

v) több lakóhely esetén az adó­
fizető vallomását annál a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 
adja be, amely illetékes az adóki­
vetésre.

Ha a fél jövedelem és vagyonadó 
fizetésére kötelezett, vallomását mind­
két adónemről be kell adni, annál a 
községi elöljáróságnál (városi adó­
hivatalnál) amelyek a fenti bekezdések 
szerint illetékesek.
2. Jogi személyek nevében esedékes 

adókról a vallomást a pénzügyigazga­
tóság székhelyén kell beadni.

3. Azon állampolgároknak, akik kül­
földön tartózkodnak és az ország terü­
letén sem lakhelyük nincsen, sem nem 
tartózkodnak ott, utolsó lakhelyükön 
kell beadni a vallomást. Ha ilyen lak­
helyük nem ismeretes, akkor az adó­
vallomást bármely községi elöljáróság­
nál (városi adóhivatalnál) ahol a va­
gyon, vagy jövedelem van, be lehet 
adni.

4. Külföldiek, akik nem laknak az 
állam területén, vallomásukat azon köz­
ségben (városban) adják be, ahol in­
gatlanuk, ipari vagy kereskedelmi vál­
lalatuk, vagy lakásuk van, ahol az adó 
zálogjognál fogva biztosítva van, ille­
tőleg, ahol a vagyonjog fennáll. Több 
jövedelemforrás esetén a vallomást 
bármely községi elöljáróságnál (városi 
adóhivatalnál) be lehet adni, amelynek 
területén van a jövedelemforrás, ille­
tőleg vagyon.

5. A vallomást díjtalanul adják az 
adókötelesnek a községi elöljáróságnál 
(városi adóhivatalnál). Minden bejelen­
tést keltezni keli és 5 dináros okmány­
bélyeggel ellátni.

6. Ha az illető, akinek vallomást kell 
beadni, nem tudná azt kiállítani, a köz­
ségi elöljáróság (városi adóhivatal) kö­
teles azt az adófizető kijelentései alap­
ján. díjtalanul kitölteni és, hogy ezt 
megtette, azt igazolnia kell.

7. Azon személyek nevében, akik nem 
önállóak (gondnokság és védnökség 
alatt állók) valamint jogi személyek 
nevében azok jogi képviselője (védő, 
gondnok) köteles átadni a vallomást, 
aki felelősség terhe alatt és a további 
eljárás során is képviseli érdekeiket.

8. Azok, akik kötelesek vallomásai­
kat beadni, megbízottaik utján is be­
adhatják azokat, de a felhatalmazó tet­
teiért anyagilag felel a meghatalmazott.

HIRDETMÉNY.
A novisadi ref. egyházközség presbitériuma a református 

templomnak külső és belső kőműves munkálataira

pályázatot hirdet.
A pályázati feltételek megtekinthetők a lelkészi hivatalban, Ustavska 

ulica 7. naponként d. e. 8—11-ig.
A zárt pályázatok fenti lelkészi hivatalhoz legkésőbb e .hő 12 én, 

vasárnap déli 12 óráig adhatók be.
Novisad, 1925. julius 6-iki presbiteri gyűlésből

1246-1-2 az egyháztanács.

A megbízottak kötelesek ezt hivatalos 
felszólításra igazolni. A felhatalmazás 
bélyegmentes. A vagyongondnoknak 
nem kell külön felhatalmazás.

Az adóvallomásnak az 1916. évi 
227.000 számú utasítás 48. és 49. §- 
aiban előirt adatokat mind tartalmaz­
nia kell.

A család tagjainak vagyonát illetve, 
jövedelmét a családfőnek kell bejelen­
teni.

A különféle terheket, tartozásokat, 
kamatokat, kifizetett adókat stb. magá­
ban az adóvallomásban kell feltüntetni 
és csak akkor fogják méltányolni, ha 
a vallomást lelkiismeretesen és ponto­
san töltötték ki.

Egyúttal felhivatnak az összes fizikai 
és jogiszemélyek, akiknél állandó fize­
téses alkalmazottak vannak, hogy a 
fenti utasítás 53. §. értelmében julius 
végéig terjesszék be az előirt C min­
tán a névjegyzékét, a nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatok a D mintán 
a névjegyzéket és az E mintán a jöve­
delmét azon alkalmazottaknak, akiknek 
évi 2500 dinárnál több jövedelmük 
van, pontosan feltüntetve az egyesek 
nevét, lakását, foglalkozását és jöve­
delmeinek összegét. A jövedelmet rész­
letezni kell alapfizetés, lakbér, drága­
sági pótlék és jutalom szerint.

Az alapfizetést, lakbért és jutalmat 
az 1925. évi állapot szerint kell feltün­
tetni, a drágasági pótlékot az 1924. évi 
szerint.

A szükséges mintákat az adókötele­
sek díjtalanul megkaphatják a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatalban) 
és itt kell beadni az adóbejelentése­
ket, a fenti névjegyzékeket és jegyzé­
keket is.

Aki nem adja be idejében 'adóval­
lomását, az a fenti utasítás 51. §-a ér­
telmében a következő bírságot fizeti:

a) a kivetés által megállapított jöve­
delemadó 5 százalékát és ha a pénz­
ügyi hatóság által küldött írásbeli fel­
hívásnak sem tesz eleget, a megálla­
pított adónak még 10 százalékát;

b) a kivetés által megállapított va­
gyonadó 1 százalékát és ha az írásbeli 
felszólításnak nem tesz eleget, akkor a 
megállapított vagyonadó további 4 
százalékát — illetőleg ha az adóalap 
meghaladja a 200.000 dinárt — a ki­
vetett vagyonadó 5 százalékát és ha 
az írásbeli felszólításnak nem tesz ele­
get a megállapított vagyonadó után 
még további 10 százalékot.

Az az adófizető, aki a fenti C és D 
névjegyzékeket és E jegyzéket nem 
adja be idején, azt az 1909. évi X. t. c. 
70. § a alapján fogják megbüntetni.

A tartományi pénzügyigazgatóság 
irodájából. 47829/1925. szám. Novisad, 
1925. június hó.

Apró hirdetések,
ZONGORA augusztus 1-re BÉRBEADÓ. 

Cim a kiadóban. 1244-1-2

EGY jókarban levő könnyű MOTORKERE­
KET oldal kocsival együtt olcsón el­

adok. Úgyszintén oldal kocsik készítését el­
vállalom. Cim a kiadóban. 1245-1-5

AKATOS-TANONC fizetéssel felvétetik. 
■» Almási Mátyás, Duna-utca 11. 1247-1-2

üjres ÜZLETHELYISÉG egy szobával azon­
nal kiadó. Cim: Primorska (Vásár) u. 4 

1248-1—3

HIRDETÉSEK
V..556K xmmsscRmif»

í?
Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik drága édes- 
!' apánk utolsó utjánál fájdalmunkat 
aj részvétükkel enyhítették, ezúton 
id mondunk hálás köszönetét.

Hegedűs-család.
Ifi ____
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Üzleti állványok
és asztalok, keveset használtak 
olcsón eladók. Megtekinthetők Jev- 
revjska ul. 2. Eckstein üzletben. 
Árak után érdeklődni lehet Varga 

asztalosnál, Magyar u. 32. 
1252-1-0

Ügyes fiatal

borbély és 1 szabó-segéd
állást keresnek, esetleg vidéken is. 

Cim a kiadóban.
1255-1

i*K*raEi^

Napi 100 dinár
jövedelem biztosítva annak a leg­
alább 3 tagú családnak, aki ujság- 
árusitást vállal. Érdeklődök fordulja­
nak Schmolka hirdetőiébe,

Novisad, Futoski put 2.
1261 -1

Egy fél holdzabosbühhöoy
kaszálatlanul eladó. Bővebbet

Ritzmann Lajos,
Novisad, Éeljezniéka ulica 78. szám. 

1262-1

FelDBíei 8 Szegedi NőBétiő Egyesületbe.
Eelvétel a szegedi szent Erzsébet Otthonba. — A szegedi Katholikus 

Nővédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18 szám alatt levő székházában 
internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételért a Ferencz József 
I adomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. katli. valiásu 
női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve 
1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be. 
A felvétel mindenkor 10 hónapra szól. Az ellátási dij havi 45 aranykorona. 
Az ellátási díjért napi 4 szeri (négyszeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és 
ruhamosatás, fürdés és kiszolgálás jár. Á növendékek valláserkölcsi neve­
lését és családi irányit gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes 
felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége. — Cim:

„Szegedi Katholikus Nő védő Egyesület“
1257 Szeged, Korona sicca 18. szám. 1—2

Nyomatott Farkas és Díirbeck könyvnyomdájában Novisad, ZHjezröíka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


